

监督的信 (2013年9月)

2013年10月5日

2013年9月1日，索林根

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

在访问南美洲几个国家之后，我现在德国写这封信给你们。在那里与你们许多的兄弟姊妹和其他人聚会，分享主业团精神，使我欣喜万分。我们应感谢上苍，因为我们在在普世青年节及那里体验到，如本笃十六世所说

的：教会永远是年轻美丽的。如同你们在这几个星期精神上陪伴着我，现在请继续陪伴我，好让使徒工作能结出丰硕的果实。

在最近这几个月，我们探讨教会的美丽，它在我们所宣认的信经的特征反映出来。因着洗礼，我们加入了基督的羊栈，成为了祂的羊。善牧继续照顾我们每一个人，特别是通过圣事倾注给我们的恩宠（尤其是在圣体圣事中），使我们亲密地与基督认同，成为祂奥体的积极成员，圣神赐予生命精神宫殿的活石。同时吾主在忏悔圣事宽恕我们的罪过，并赐予我们更新的力量好能在灵修奋斗中获胜。

想到即将来临的9月8日圣母诞辰庆节，我便感到喜悦。在玛利亚身上我们充分地体会到我们召唤的理想。圣母始胎无染原罪，从未受任何罪的污染，并且充满恩宠，她是天主圣父特别钟爱的女儿、圣神的活宫殿、被预定为圣言降生成人的母亲。让我们以

赤子之情准备这庆节，以祝贺圣母并带给她——如同我们期望成为她的好儿女能带给她的礼物——我们的孝爱，及我们对她的圣子耶稣不容质疑的忠诚。让我们在本月的其他的圣母庆节，并永远都紧跟着她。

我提醒你们在这个月中旬，我们将要庆祝的节日，14日是光荣十字圣架庆节，翌日，15日，是圣母临现在十字架下(痛苦圣母)的礼仪纪念日，也是我们钟爱的欧华路主教被选为主业团的首脑，我们父亲第一位继任人的周年纪念。

这些日子与教会息息相关。教会从十字架上的耶稣敞开的肋旁获取救赎的力量，因祂的母亲，「新厄娃」因着天主的计画，与「新亚当」基督合作，同心协力救赎人类。因此，在梵蒂冈第二届大公会议其中一次会议的终结，教宗保禄六世宣布玛利亚是「教会之母」：「就是全体天主子民及牧者的母亲，呼唤她为慈爱之母。」

我们希望全体基督子民尊敬她，以这喜悦的名字呼求她。」[1]用这名号呼求圣母，我们父亲的喜乐实在难以形容，其实他在私人祈祷时，早已使用这名号了。

教会主要的特征在玛利亚身上大放异彩：与天主和人类亲密的结合；卓越的圣德；至公性，胸怀所有子女的需要；以及她的宗徒性。这几个星期，我心中满是喜悦地提醒你们，教会的这个特征，我们宣认教会是「建立在巩固的基础上：即那『羔羊的十二宗徒』(默21:14)，故此是不能毁灭的，在真理方面是不能错误的。基督透过伯多禄和其他宗徒，以及他们的继承者，即教宗和世界主教团来管理教会。」[2]

教会的这个讯息在圣母身上清晰地显示出来。在加里肋亚的加纳，就是圣母使师傅的首批门徒更容易地信奉祂，来准备他们日后接受宗徒工作的使命。[3]耶稣在十字架上与祂的母

亲说话，把祂所爱的宗徒托付给她，而那宗徒代表了所有门徒。 [4]圣母玛利亚忠于这任务，把宗徒们团结在一起等待五旬节。 [5]初期教会的文献告诉我们，在圣神降临后的首次福传之旅，圣母紧紧地跟随着他们，使人感动不已。「圣母不仅鼓励圣宗徒们和其他的信众，在一切试探中要忍耐和坚强，她还分享他们的疲劳、支持他们的宣讲，并且在他们的贫乏、考验和监禁中，精神上与吾主的门徒结合一起。」 [6]现在从天堂上，她更有效地继续激励教会在普世的使徒工作，她加强牧者和信众，使得每个人能依其所得的恩典和恩宠给耶稣基督作证，如圣保禄般，把祂的名字「带到外邦人、国王和以色列子民前，」 [7]带到各自因人性和超性的召叫所安置的环境当中。

《天主教教理》这样教导我们：「整个教会都是从宗徒传下来的，因为透过圣伯多禄和宗徒们的继承人，她与其根源保持着信仰和生活的共融。整

个教会都是从宗徒传下来的，因为她被『派遣』到整个世界；教会的所有成员，即使方式不同，都参与这个使命。」[8]因此，无人能认为基督在升天前委托给十二位宗徒的使命，只是托付给圣职人员而已。在教会内，职务是多元化的，但只有一个目标：圣化众人。而且，所有基督徒透过圣洗和坚振所赋予的神印，以某种方式参与这项任务。我们众人都必须感到对教会的使命，即对基督的使命负责。谁没有拯救灵魂的热忱，谁不竭力使人认识和爱慕基督的名字和教理，就不会明白教会的宗徒性。[9]

教宗方济各在成为普世牧者的初期，便孜孜不倦地提醒所有天主教徒这个喜乐的使命。他以不同形式邀请我们自问：**我们如何活出教会的事实？我们是活石吗？还是疲乏的、无聊的、冷漠的石头？你是否留意到，如果看到一个疲乏的、无聊的、冷漠的基督徒是多么可怕？一个那般的基督徒是错误的。基督徒应该充满生气，乐于**

作为一个基督徒，他或她应该活出自己属于天主子民（即教会）的美好。我们是否开放自己让圣神行动……还是关闭自己，并说：「我已经够忙了，那不是我的工作」？[10]最近，世界青年节在里约热内卢结束的那天，他坚决地要求青年实践这同一使命，并把他的信息概括成三个清晰的要点：你们要去、不要害怕、为人服务。他继续说：不过，要小心！耶稣可没说：「若你愿意，若你有时问」，祂却说：「你们要去使万民成为门徒。」分享信仰经验、见证信德、宣讲福音是上主托付给整个教会的任务，也是托付给你的。但这任务并不是出于统治的欲求、权力的欲求，而是来自于爱的力量，祂首先来到我们当中……为救我们而舍弃了祂的生命，把自己完全地给了我们。

[11]

一个不冷不热的基督徒，一个被动的基督徒，未能了解基督对我们众人有什么要求。只是「独断独行」，不关

心别人得救的基督徒，就不是以耶稣圣心的爱去爱人。使徒职并非一个只保留在圣统制，即司铎和修会会士的使命。上主召叫我们众人以言以行，成为恩宠泉源的工具，涌现永恒的生命。[12]圣施礼华在创立主业团初期，便这样教导我们，这是他从天主接受的，在教会内的一项重要使命。这讯息为每一个人都是有效的，特别适合普通的男女天主教徒，他们因着圣召，在尘世现实中努力把自己转化成传播天国的工具。早于1930年代他便这样写道：你要明白，我的孩子，你不只是一个和其他人联合在一起去行善的人。那已经很不错了，但仍是不够。你是一个使徒，要实践基督必须服从的命令。[13]

为使信众参与教会的宗徒使命，并能结出果实，以下是两个必需的条件：顺服于护慰者圣神的默感，与教宗和宗座共融的主教们联合在一起，这两者缺一不可。

如同教宗保禄六世所说的，圣神是「宣传福音的主要主导者」，[14]祂是我们个人及教会内每一个人的使徒工作的启示者。宣传福音「乃是教会特有的恩宠及使命，她的最深的特征。她之所以存在，是为宣传福音」。[15]对每一个基督徒也是一样：生命的意义是带着许多人到达天国。我们应该祈求护慰者圣神赐给我们光明和刚毅，好去执行委托给我们大家这「新福传」的使命。因此，**为传福音，我们要再次开启自己给天主圣神的视野，不要害怕祂要求我们什么，或带领我们到那里去。让我们把自己交托给祂！祂将使我们活出并见证自己的信仰，并照亮那些我们所遇到的人的心灵。** [16]。

传扬耶稣的知识和爱情是多大的喜悦！就算面对困难，我们也不要减轻自己的努力。相反的，要学习初期的基督徒，在玛利亚的斗篷的庇护下，努力地成为护慰者圣神的扩音器，无论身处何处。以正直的基督徒品德，

对犹豫不决的人耳语适当的言语，怀着爱德对待每一个人。

第二个条件是与教宗和主教们的合一：祈祷和意向的共融。我时常强调这点，因为只有与伯多禄一起，服从伯多禄，与主教团共融，我们才能有效地服务教会。我们借着完美的忠信而表示我们与教宗的连系，即与伯多禄的连系，有助于使众人看到基督。如果我们在祈祷中与上主交谈，我们将带着清晰的目光向前迈进，令我们洞悉圣神的行动，甚至在面对我们不明白，令人叹息或哀伤的事件中。
[17]。

我们必可找到所需的力量奋力前进，不用疑虑或恐惧，努力把世界归还基督，爱慕在十字架上的吾主。这就是十字圣架节，光荣十字架的节日教导我们的。通往光荣的路上必须甘心情愿并愉快地接受天主容许发生在我们身上的任何物质上或精神上的痛苦，如我们父亲惯常的祈祷：per crucem

ad lucem, 藉由十字架朝向光明。有玛利亚经常在我们身旁，那十字架也必充满喜悦，玫瑰花盛开在木头上(如同我们小圣堂内的木头十字架)，虽然有时也有荆棘出现。尽管我们是卑微渺小，但协助耶稣拯救人灵的喜悦是奇妙的现实。

我即将返回罗马，一如既往，在那里有许多工作等着我去处理和解决。其中一项是为我们钟爱的欧华路主教列真福品的准备，虽然日期尚未确定。请特别为这意向祈祷，并利用尚余的时段，多认识他和他的一些著作，并把它们广传开去。并为他对至圣圣三、主业团的精神、我们父亲的完全忠诚而感恩。

继续为那些主业团生病的信众和所有病患者祈祷，好使他们知道如何与吾主的十字架结合，因而更恳切地参与基督为所有灵魂所作的救赎。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟

[1] 保禄六世，梵蒂冈第二届大公会议第三次会议结束时的讲话，1964年11月21日，25。

[2] 《天主教教理》，869。

[3] 参阅若2:11;谷3:13-15。

[4] 参阅若19:26-27。

[5] 参阅宗1:12-14。

[6] 圣马西莫(St. Maximus the Confessor), Life of Mary VIII, 97.

[7] 宗9:15。

[8] 《天主教教理》，863。

[9] 圣施礼华，讲道，《忠于教会》，1972年6月4日。

[10] 教宗方济各，公开接见讲道，2013年6月26日。

[11] 教宗方济各，世界青年节结束弥撒，里约热内卢，2013年7月28日。

[12] 圣施礼华，讲道，《忠于教会》，1972年6月4日。

[13] 圣施礼华，《道路》，942。

[14] 教宗保禄六世，劝谕，《在新世界中传福音》，1975年12月8日，75。

[15] 同上，14。

[16] 教宗方济各，公开接见讲道，2013年5月22日。

[17] 圣施礼华，讲道，《忠于教会》，1972年6月4日。

监督的信（2013年9月）九月8日是圣母诞辰的庆节，而14日和15日则是光荣十字圣架庆节和庆祝圣母临现在

十字架下，这些庆节为本月牧函的脉络。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/20139/](https://opusdei.org/zhs/article/20139/) (2026年1月12日)